

БЮРО ПУТЕШЕСТВИЙ

РЕДАКТОР ВЫПУСКА
ВАЛЕРИЙ СОКОЛОВ

ВАЛЕРИЙ СОКОЛОВ, УЧАСТНИК ПОХОДА.
ФОТО АВТОРА

И снова хочется окунуться в прошлое — на 40 лет (!) назад и вспомнить далёкий май 1985 года. Группа велотуристов из нашего города (и примкнувшие к ним москвичи) отправились в увлекательный поход по Крыму и Северному Кавказу.

Поход был организован нашим городским турклубом (ныне это турклуб «Абрис»), он длился с 1 по 12 мая. На него решилось 12 человек, перечислю поимённо: Галина Гальцева (молодая особа, считалась командором), Евгений Селуянов (ветеран велотуризма, неформальный командор), Алексей Федосов и Владимир Фельдшер (тоже бывалые велотуристы), а также Виктор Косовцев, Павел Каминский, Михаил Вальский, Валерий Соколов, Нина Чиглинцева, Наталья Астафьева, Наталья Гришанина и Светлана Серова. Некоторых уже, к сожалению, нет в живых. Участникам похода (оставшимся на сегодня в добром здравии), а также родственникам ушедших, надеюсь, будет интересно прочитать о наших приключениях того времени.

Поход планировался по маршруту Симферополь — Бахчисарай — Севастополь — Херсонес — перевал Байдарские Ворота — Алушка — Ливадия — Ялта — Алушта — Судак — Феодосия — Керчь — Тамань — Анапа — Новороссийск. Протяжённость: 650 км.

СНОВА В КРЫМУ!

В эти места я попал уже во второй раз. В 1967 году, будучи пионером, ездил в Артек, на III Всесоюзный слёт пионеров, делегатом от Новгородской области. Целый месяц жил в Крыму, у горы Аю-Даг, на берегу Чёрного моря. Об этом я уже писал в нашей газете. А в 1983 году отдыхал на Кавказском побережье, недалеко от Туапсе, ездил в автобусные экскурсии в Геленджик и Новороссийск. Таким образом, меня ждала приятная встреча с местами, где я уже бывал.

Во время похода вёл дневник. Открываю его, и в моей памяти возникают картины того незабываемого путешествия.

В СЕВАСТОПОЛЕ

2 мая поездом Москва — Симферополь наша группа достигла столицы Крыма. Город в первомайском убранстве, вокруг плакаты «Мир. Труд. Май» и призывы крепить дружбу со всеми братскими народами. Товарищ Горбачёв только что стал Генсеком правящей партии согласно воли апрельского пленума ЦК КПСС, и страна ещё не знала, какие перемены её ожидают в ближайшем будущем.

Из Симферополя, собрав на вокзале велосипеды, мы взяли путь на Бахчисарай. Дул сильный встречный ветер, обычная картина в велопоходах. В Бахчисарае осмотрели знаменитый дворец-музей, зажатый горами. Зашли в горные пещеры, которые когда-то служили потаённым монастырем. В нём в годы Крымской войны 1854–1856 годов располагался госпиталь русской армии.

3 мая подъехали к Севастополю. На дороге около города нас встретил специальный милиционный пост, где проверяли документы. В то время Севастополь считался закрытым городом, и просто так в него не пускали. Требовалось разрешение на въезд. У нас все необходимые визы и штампы в бумагах были проставлены заранее, и нашу велогруппу пропустили без проблем.

На пароме пересекли севастопольский рейд — и вот мы уже в городе русской

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ



СИМФЕРОПОЛЬ. СОБИРАЕМ ВЕЛОСИПЕДЫ



ЯЛТА, ПОЛЯНА СКАЗОК



ГОРА АЮ-ДАГ, НА ПОБЕРЕЖЬЕ ПИОНЕРСКИЙ ЛАГЕРЬ «АРТЕК»



НА ПЕРЕВАЛЕ БАЙДАРСКИЕ ВОРОТА

НА ВЕЛОСИПЕДЕ ПО КРЫМУ

морской славы. Бегло осмотрели основные достопримечательности Севастополя: океанариум, музей истории Черноморского флота, музей-панораму «Оборона Севастополя в 1854–1856 годах», побывали на развалинах древнегреческого города Херсонеса и на Малаховом кургане. В океанариуме я подивился одному экспонату: в эмалированном корыте для купания малышей лежал небольшой крокодил и тяжело вздыхал. Крокодил был в два раза длиннее корытца, и поэтому его согнули пополам. Начало его пасти оказалось рядом с концом хвоста. Служитель объяснил, что какой-то моряк привёз из дальнего плавания маленького крокодильчика и подарил его океанариуму. Животное подросло, а его обиталище в размерах, естественно, не изменилось. Вот рептилия и вынуждена согбенно лежать на глазах сочувствующей публики и горестно переживать.

Из Севастополя послал своим родственникам три открытки с видами города. Заночевали вблизи знаменитой Сапун-горы.

БЫСТРЕЕ МАШИН!

4 мая. После осмотра музея-панорамы «Штурм Сапун-горы» (наши войска здесь выбивали немцев в 1944 году), взяли курс на Ялту. Дорога приняла отчётливо горный характер: подъёмы, спуски, подъёмы... Снова пришлось бороться с сильным встречным ветром. Длинные подъёмы (так называемые тягуны) приходилось преодолевать пешком, иначе сильно уставали ноги.

На одной из остановок группы выяснилось, что пропал наш товарищ Владимир

Ильич Фельдшер. Немного подождали его и отправились в надежде, что Ильич рано или поздно обнаружит себя. Вроде мужик-то опытный, уже за сорок лет, не пропадёт.

Наконец-то мы поднялись на самую высокую точку нашего пути из Севастополя в Ялту — перевал Байдарские Ворота. Ветер усилился, стало прохладно. С перевала открылся изумительный вид на лежавшее вдалеке Чёрное море. Восходящие потоки воздуха поднимали туман с моря вверх, и, казалось, бело-серые барашки ползут в горы. Восхитительное зрелище!

Спуск вниз был не из лёгких. Серпантин дороги беспрестанно вилял, руки намертво сжали рукоятки обоих тормозов — на переднее и заднее колёса, и всё равно мы стремительно неслись вниз. Даже обгоняли легковые автомобили. Вот какой крутой спуск! Когда вся группа оказалась внизу, провели переключку. Выяснилось, что и Фельдшер нашёлся. Слава Богу, группа в сборе.

Осмотрели бегло Ялту, побывали здесь на знаменитой Поляне сказок. Здесь размещено много деревянных скульптур — иллюстраций к сказкам. Заночевали за Алушкой.

СНОВА В АРТЕКЕ!

5 мая. Осмотрели в Алушке дворец графа Воронцова и прилегающий к нему восхитительной красоты парк. Перед обедом заехали в Ливадию, где побывали в знаменитом ливадийском дворце, в котором в 1945 году проходила Ялтинская конференция. На ней руководители СССР, Великобритании и США — Иосиф Сталин, Уин-

стон Черчилль и Франклин Рузвельт — утвердили контуры послевоенного мира.

Когда проезжали мимо Артека и до боли знакомой горы Аю-Даг (Медведь-гора), у меня не раз ёкнуло сердце. Вспомнилось, как здесь прошёл один из самых интересных периодов моего детства. Артек, лагерь Горный, дружина Хрустальная, отряд №9. Встреча с Юрием Гагариным и знаменитой кинематографической четвёркой «неуловимых мстителей», тимуровские сборы, общение с иностранными детишками, артековские песни, костры, КВНы.... Купание в море, ловля крабов, солнечные ванны на горячих камешках артековских пляжей... Как молоды мы были!

И вот здесь, нехстати, зануло колено. Сказались большие нагрузки, ведь уже два дня колесили по горам. Чувствую, ехать дальше вместе с авангардом группы не могу. Перешёл в «хвост» нашей колонны, к девчатам. Они двигались медленнее, и наши передовики их периодически поджидали. Девчата, видя мои муки, оказали первую медицинско-товарищескую помощь. Они достали бинты, жгуты и обмотали моё колено. Да ещё чем-то смазали. Ехать дальше можно, хоть и трудно. Вот так, стараясь не нагружать больное колено, вместе со всеми карабкался вперёд. Ночевали около Алушты в горной расщелине. В этот вечер по лагерю дежурили мы с Витей Косовцевым. Приготовили коллегам пшённую кашу, а Вита ещё умудрился смастерить салат из каких-то местных трав. Он был большим мастером в походных условиях использовать дары природы.

(Окончание следует)